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Spitzbogen-Analyse .
= | l.,/

In beiden Saalportalen der dreiteiligen romanischen Feldstein- B
kirche zu Bretsch finden wir gedriickte Spitzbogen. Hingegen =~ °
besitzt die Priesterpforte auf der Chornordseite noch den Rund- nd
bogen. Dieser ist auch am ungestérten mittleren Chorostfen-
ster zu beobachten.

Gerade am gestuften Sidportal, das uns in seiner ur-
spriinglichen Gestalt entgegentritt, ist nachvollziehbar, wie be-
hutsam die Kriimmungsmittelpunkte der Halbbdgen von der
Mittelachse weg nach auBen verschoben wurden. Von beson-
derem Interesse sind in dem Zusammenhang die mathema-
tischen Uberlegungen, die hierbei maBbestimmend waren.
Die angestrebte Analyse erfordert lediglich zwei MaBe, die
Entfernung zwischen den Kampferpunkten und die Hohe des
innen liegenden Portalscheitels iber der Kampferlinie. Da er-
stere in der Waagerechten gemessen wird, bezeichnen wir
diese mit 2+u und letztere, gemessen in der Lotrechten, mit v.
Der Rest ist Elementarmathematik.

Satz

Die Mittelsenkrechte einer Kreissehne schneidet den Kreis-
durchmesser, der zugleich die ldngste Sehne reprasentiert, im
Kreismittelpunk (s. Abb. 1).

Abb. 1: Orthogonale —-—-—-—-—.
der Kreissehne ———————-
schneidet den Durchmesser

Da wir xy — dies ist die Nullstelle der Mittelsenkrechten der
Sehne und zugleich die MaBzahl des Bogenradius — mit Hilfe
von u und v berechnen wollen, ist die Herleitung der hierfiir
erforderlichen Formel unumganglich. Der Losungsansatz lauft
darauf hinaus, die Mittelsenkrechte der Sehne (Orthogonale)
in einem rechtwinkligen Koordinatensystem als Gerade mit
der Gleichung y = m+x + n darzustellen (s. Abb. 3) und
deren Nullstelle xg zu berechnen. Wir vereinbaren: Die x-Ach-
se verlaufe in der Kampferlinie, und der Origo falle mit dem
Kampferpunkt K; zusammen.

Da die Sehne im Origo steht und dem gegeniiberliegen-
den Punkt die Koordinaten (u;v) zukommen, betragt deren
Steigung v/u. Folglich ist die Steigung der Orthogonalen -u/v.
Zudem verlduft diese durch den Punkt mit den Koordinaten
(u/2;v/2). Um den Ordinatenabschnitt n der Orthogonalen zu
finden, setzen wir die bekannten Stiicke iny = m+x + n ein.
Aus

v/2=-u/v+u/2 +n
folgt
n=v/2+ u2/2v
und schlieBlich die Gleichung der Orthogonalen
y =-u/v « X + (V/2 + u2/2v).
Deren Nullstelle ergibt sich hieraus. S
0 =-u/v « Xg + (V/2 + u?/2v) Abb. 3: Siidportal der Bretscher Saalkirche.

braucht nur noch nach xq aufgeldst zu werden. Sehne und deren Mittelsenkrechte im kartesischen Koordinatensys-
Xg = (U2 + v2)/2u tem. S(u;v) ist der Scheitelpunkt im Spitzbogen. xg, die Nullstelle der

Mittelsenkrechten, liefert die MaBzahl des Bogenradius.



Ergebnis
Ist der gedriickte Spitzbogen gemaB Abb. 3 mathematisch ein-
gekleidet, so laBt sich die MaBzahl des Bogenradius als Null-
stelle der zur Bogensehne gehdrenden Mittelsenkrechten be-
rechnen.

{r} =(u2+v2)/2.u

62 pes.rh = 26 palmus

Abb. 4: MaBe des Bretscher Siidportals in der nichtmetrischen Einheit
pes.rh, dem rheinischen FuB.
1 pes.rh = 0.314 m, 1 pes = 4 palmus, 1 dodrans = 3 palmus
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Zwei Beispiele

Fiir den duBeren Bogen lautet

S(u;v) = S(14;16%-2),
was sich in Abb. 4 ablesen laBt.
Folglich ist

{r} = (142 + 161»2) / 28

{r} = 16.723

r & 1634 palmus

Gegeniiber der Symmetrieachse des Portals ist der Krim-
mungsmittelpunkt

(1634 - 14) palmus = 234 palmus
verschoben. Diese Verschiebung betragt rund ein Zehntel des
Abstandes der beiden Kédmpferpunkte K; und K, (s. Abb. 3).

Dieser Sachverhalt 1aBt sich auch mit der Gleichung

Xg:2u = 6:10 = 3:5
darstellen, in der die beiden »Fibonacci-Zahlen« 3 und 5 auf-
tauchen, die auf den Goldenen Schnitt verweisen. Deshalb
lautet der Befund: Der Krimmungsmittelpunkt teilt den Ab-
stand der duBeren Kampferpunkte anndhernd im Goldenen
Schnitt.

7 pes.rh = 28 palmus

Fiir den inneren Bogen lautet
S(u;v) = S(11;13%-),
was sich in Abb. 4 ablesen IaBt.
Folglich ist hier
{r} = (112 + 13%»2) / 22
{r} =~ 13.784
r & 133 palmus
Da der linke K&mpferpunkt des inneren Bogens
(28 - 22)/2 palmus = 3 palmus
vom Origo entfernt liegt, finden wir dieselbe Nullstelle.
Xg = 13% palmus + 3 palmus
= 1634 palmus
Beide Bogen besitzen denselben Krimmungsmittelpunkt. Die
Sehnen dieser Bégen verlaufen parallel.





